Opisujac roztwory wodne detergentéw za pomoca
modeli fizycznych udalo sie autorom tego artykutu
pokazaé, ze bogactwo periodycznych powierzchni jest
ogromne i nie zamyka sie w tych kilku strukturach
(rys. 5, 7-9). Odkrylismy kilkadziesiat nowych

nie znanych do tej pory powierzchni. Czes$¢ z nich
pokazana jest na rysunkach 12-20 oraz na tylnej
oktadce Delty. Jak widaé, niektére z tych powierzchni
sa bardzo skomplikowane. Miara zlozonosci
powierzchni jest jej genus, czyli z grubsza liczba
dziur. Dla przyktadu: genus sfery jest réwny 0, genus
torusa jest réwny 1 (jedna dziura), a genus precelka
(ciasteczko z dwiema dziurami) jest réwny 2. Genus

powierzchni z rysunku 20 wynosi 141, a genus
powierzchni P Schwarza (rys. 5) tylko 3. Czy te nowe
powierzchnie sa tworzone w ukladach rzeczywistych?
Nie wiadomo.

Nasza praca na pewno nie wyczerpuje bogactwa
Swiata powierzchni periodycznych. Powierzchnie te
maja nie tylko walor poznawczy, ale takze sa piekne
poprzez swoja symetrie i wysoka zlozonosé. Moze

1 Ty, Czytelniku, bedziesz kiedys mial okazje bada¢
te piekne twory matematyczne, ktorych realizacje
tak nieoczekiwanie odnaleziono w roztworach lipidéw
1 detergentow.

Autorzy dziekuja Komitetowi Badan Naukowych za wsparcie badan nad powierzchniami minimalnymi. Praca
zostala wykonana w Instytucie Chemii Fizyczne] PAN i Szkole Nauk Scistych.

Na tylnej okladce zamiescilismy zdjecia komorek elementarnych (lub 1/8 komérki elementarnej) periodycznych
powierzchni minimalnych. Powierzchnia rozdziela objeto$¢ na dwie rozlaczne czesci zaznaczone kolorami niebieskim

1 CZerwonym.

Redaguje Krzysztof OLESZKIEWICZ

M 786. W przestrzeni dane sa takie punkty 4, B,C' i D, ze |AB|, |BC|, |CD|

[DA| < 1. Udowodnié, ze |AC| < /2 lub |BD| < /2.
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Rozwiazanie na str. 15

M 787. Na plaszczyznie dane sa: kolo k o érednicy /2 i lezace na zewnatrz
niego takie punkty A, B, C'i D, ie |AB|, |BC|, |CD|, |DA| < 1. Udowodnié,
iz przez $rodek kola mozna przeprowadzié taka prosta, ze wszystkie te punkty
beda lezeé po jej jednej stronie. d

Rozwiazanie na str. 4

M 788. Na plaszczyinie dane sg takie punkty 4, B,C, D, a,b,¢,d, ze |AB|,

Waszystkie zaznaczone odeinki sg nie
dluzsze niz 1.

|BC|, |CD|, |DA], |ab|, |be|, |cd|, |dal|, |Ac|, | Db|, |Cal, |Bd| < 1. Udowodnié,
ze dlugoéé co najmniej jednego z odcinkéw Aa, Bb, Ce, Dd nie przekracza /2.
Rozwiazanie na str. 15

Redaguje Krzysziof REJMER

\ P
/- A F 437. Wykazaé, ze radialna predkosé planety 3—’; (r jest jej odlegloécia
. - Shis 8\ _ od gwiazdy), poruszajacej sie po elipsie, ma maksymalna wartoéé w dwéch

c punktach znajdujacych sie na prostej prostopadtej do duzej pélosi elipsy

\ A i przechodzace] przez gwiazde (znajdujaca sig, oczywiscie, w ognisku elipsy).
/ Rozwiazanie na str. 16

C - centrum przyciggania,
A - planeta,
P, P! — punkty, w ktérych 4T jest

11

F 438. Wiedzac, ze jadro atomowe ma $rednice rzedu 10~'° m, oszacowaé
energie wigzania nukleonu w jadrze. Wykazaé, ze w jadrze atomu nie moga
znajdowac sie elektrony.

maksymalne. Rozwiazanie na str. 16



